



2016年10月25日

【海职风雨故事】

➤ 1256 人的 1 小时转移



10月19日，省教育厅副厅长黎岳南副厅长到校督察灾后恢复工作

10月18日中午，14级强台风“莎莉嘉”登陆海南，6、7栋宿舍楼北侧工地上的20米塔吊长长的悬臂在宿舍楼顶不停地打转，已被加固的底座支架在强风中摇晃的更加厉害。

当日早上7:00，海南职业技术学院住在6、7栋学生宿舍楼7-9层的1256名女生开始紧急撤离，向低楼层转移。上午8:00左右，学生在平稳有序中转移入住完毕。整个过程，用时近1个小时。随后，学校领导带领工作人员为转移学生送上了热腾腾的早餐。

因为台风和塔吊，学校连续两天联系相关部门，汇报沟通协调此事，17日晚召开专家论证会，最后果断采取紧急转移学生的措施，连夜组织拟定紧急转移方案。18日上午学生转移，通宵值班的校长王安兴、党委书记王承庆全程现场指挥，总会计师黄银珍、校长助理符兴干带着学生处、后勤公司以及二级学院的工作人员紧密配合，有条不紊地推进工作。

1256人的转移，牵动着各方的心。省教育厅高教处领导到学校现场查看情况，并在转移当天多次询问情况，龙华区领导18日上午冒着风雨来到现场了解情况，慰问师生，学校其他领导和人员都在各自岗位密切关注工作的进展，准备随时应援。

领导重视、靠前指挥，排查细致、提前发现，精心组织、各方支援，是这次1256学生在短时间内实现安全平稳转移的原因。

编者按：

10月18日，14级强台风“莎莉嘉”登陆海南。海职院师生众志成城，迎难而上，涌现出了一个个感人至深的团队和个人，谨以本记表示我们对他们的敬意。



➤ 泥水坑里的水管抢修



“莎莉嘉”台风过后，学校师生以高度的热情于 19 日上午投入到了校园的清理和设备设施检修的工作中。19 日下午，校园恢复了整洁和美丽，师生们全面复课。台风警报虽然解除，连续忙碌了 4 个昼夜的后勤保障工作者们不曾懈怠，仍然保持着随时待命的状态。

10 月 19 日 17:30 左右，由于地下一条供水主管道突然破裂，学生宿舍三、四、五栋供水受到影响。为了尽快恢复供水正常，几乎不眠不休工作了 4 天的黄进锋副经理带领部门维修工泡在泥水坑里连续作战 4 个小时，直到供水恢复正常。

【海南职业技术学院抗风历程回顾】

2016 年第 21 号台风“莎莉嘉”汹汹来袭，早有准备的海职院师生众志成城，团结拼搏，最大限度地减少了学校的灾后损失。同时，学校还组织师生志愿者参与了校内外的灾后重建和恢复生产工作。

10 月 12 日

召开学工办主任会议部署防风教育与宿舍安全排查工作
各二级学院各自组织防风知识集中教育活动

10 月 15 日

学校、各部门召开防风工作部署会议

10 月 16 日

学校召开第一次防风工作部署推进会

学校领导带领各相关部门负责人检查防风准备工作推进情况

省教育厅领导和学校股东单位罗牛山股份有限公司领导到我校督察防风准备工作

10 月 17 日

学校召开第二次防风工作部署推进会

省教育厅领导和学校股东单位罗牛山股份有限公司领导到我校督察防风准备工作

学生工作处召开二级学院防风工作部署会

全面启动防风知识安全宣教活动

紧急召开学生安全转移专题会议

10 月 18 日

完成 1256 名学生安全转移

10 月 19 日

开展校园灾后清理及重建工作

学校全面复课

教育厅副厅长黎岳南督察我校灾后恢复工作

10 月 20 日

海职院灾区科技救助队前往屯昌支援灾后生产恢复工作

10 月 21 日

学校领导带领团队赴我校定点精准扶贫村落——东方市板桥镇新园村指导农户开展灾后农作物病虫害防治等工作

【风雨中的海职人】

➤ 符兴干：迎难而上的冲锋者

强台风“莎莉嘉”已远去，海职校园也恢复了往昔的平静。前一刻还在忙着校园的灾后恢复，下一秒又踏上了去东方板桥镇新园村扶贫的路上，这个人就是符兴干。

10月16日，后勤公司发现学校女生宿舍楼北侧工地塔吊带来的安全隐患问题，在第一时间就将有关的函件报送到了相关部门。在全省各地都在积极准备抗击“莎莉嘉”的紧张时刻，无论函件是否能够得到足够的重视和及时的处理，都必须要有强有力的跟进。会议部署、任务分解、隐患排查、安全教育、现场检视……正在忙于组织后勤保卫处、学生处和各二级学院开展工作的符兴干得知消息后，高度重视。身为海口市龙华区人大代表的他，主动接过了与有关部门沟通协调的任务。

海口市龙华区区政府和区委，他没有少跑，海口市住建局和施工单位海口市城投他也没少联系……在他的努力下，最终专家组于17日来到我校进行现场研究和论证，为我校做出最后的1256名学生紧急转移决策提供了专业依据。

17日晚至18日上午，在学校领导的现场指挥下，符兴干组织学生处、相关二级学院党总支书记和后勤公司相关人员顺利完成了学生转移工作。随后他又赶往实训楼现场去组织积水排除工作。

身为学校党委委员、校长助理的符兴干，经常被同事们亲切地称为“符总”，这是因为他分管学生工作、共青团、人民武装、校友会、后勤保卫、安全生产等多个领域工作，所以每当有重大险情发生或难点工作要解决的时候，总能看到他冲在第一线，他是迎难而上的冲锋者。

➤ 李福龙：未雨绸缪的管理者

台风前的李福龙，2次后勤处专题工作部署，2次全面台风隐患排查，安排加固和修剪树木86株，拆除广告牌31个，购买发电机连续发电36小时所需柴油300升、灾后绿化清除所需汽油30升、雨衣雨鞋20套、矿泉水10箱、方便面、面包若干，提前预约一台轮式挖机，4台拖拉机和顶木60根，对容易遭受损失的物流实训室卷帘门、图书馆地下室、实训楼前积水等提前做了应对准备。

台风时的李福龙，连续48小时在校值守，带头做好台风期间的值班工作，风雨中反复巡查图书馆高端基地、地下车库、二教排水等重点区域，协助做好1256名学生安全转移工作。

台风后的李福龙，及时检查和统计受灾情况、发动和组织灾后校园清理工作和有关设施恢复工作，半天的时间扶正树木59株，清理垃圾62车，安排校园内防疫消杀，为19日下午学校全面复课提供了后勤保障。

李福龙，海南职业技术学院后勤保卫处副处长。“莎莉嘉”台风前后，“未雨绸缪”在李福龙的工作中得到了充分的体现。以对业务的熟练，对工作的高度责任心和较高的预见性，李福龙对学校的要求一一落实，将“莎莉嘉”台风对我校的影响降到了最低，将灾后后勤保障恢复工作的效率提到了最高。

➤ 龙卫东：身先士卒的总经理

10月18日，学生因为“莎莉嘉”停课，恶劣的天气使得学生只能待在宿舍里。6000多名学生在生活区的安全管理、生活食宿保障压力可想而知。

龙卫东，后勤公司总经理，第一时间组织公司中层管理人员与重要岗位员工召开抗击台风会议，启动防台风应急预案，组织人员进行抗风物资采购，保证了食堂储备4天以上的食品原材料，带领人员检查公司、食堂、校园超市商品等物资的储备情况。

10月18日“莎莉嘉”登陆当天上午，学校组织1256名学生紧急进行转移。造成转移的主因——我校女生6、7栋宿舍楼围墙外的工地一大型工程塔吊设备，其安全隐患是龙卫东在进行生活区安全隐患排查时发现的。上报、谈判、组织、参与，龙卫东参与了整个安全转移工作的过程。随后，龙卫东带领大家冒着暴风骤雨一遍遍地进行生活区的安全检查，一个电话就立即组织人员赶去移除横卧学校东门口影响出行的树。

台风过后，19日早上6点带领公司员工进行校园灾后恢复工作，19日下午，积极参与海口市卫生防疫中心对我校学生宿舍区、食堂、厕所、垃圾房等重点区域进行全面的彻底消毒，以确保台风“莎莉嘉”过后校园内不发生任何疫情。

有一个词叫做“身先士卒”，是对龙卫东最好的形容。

➤ 黄龙俊：默默奉献的共产党员

10月17日上午，防风工作部署会议一结束，黄龙俊就带着学生志愿者清理教学区所有未固定的各类宣传海报铁架和横幅，跟学生一起抬运到图书馆仓库安全存放。

中午，为减轻校园中电灯杆迎受台风的负荷，保护“双创”宣传电杆旗牌免受损坏，黄龙俊又带着两名小师傅拆撤五条主干道30多条电灯杆的宣传旗牌。过程中，他不时地提醒小师傅要注意安全，一边扶着梯子，一边托住铁架。

下午5点多，天色已经慢慢暗下来了，教学区的电杆旗牌全部安全送回图书馆仓库。此时的黄龙俊又接到了生活区的电杆宣传旗牌未拆撤需要支援的消息。风雨渐大，小师傅开始有想法了，黄龙俊一边工作一边开始给小师傅做起了思想工作，直到晚上7点多才完成全部的拆撤任务。

10月19日，风过雨停天晴了，学校进入灾后恢复工作阶段。黄龙俊默默地把电杆宣传旗牌逐个安装了回去，同时又马不停蹄地组织灾后消毒队伍对受到内涝渍水浸泡、污水沟口、垃圾房、垃圾桶、公共厕所、食堂等极易发生肠道传染病流行的场所，进行一次全面彻底的消毒处理。

他以身作则的工作态度，始终为学校大局着想，为积极做好防风工作默默奉献，始终坚定“共产党员就应该在奉献中绽放更加灿烂的光芒”，更应该在自己的岗位上无私奉献。

➤ 王天智：坚守岗位的普通员工

10月17日下午，正当王天智还在用受伤的手，跟着大家一起给校内树木进行加固时，接到了来自家里的电话。家人在电话里着急地催他回去，弟弟出差了，侄子却发起了高烧，需要有人带去医院看病。左右为难的王天智最后选择安抚家人，让家人再另外找人帮忙，而自己则留在学校继续开展随后的安全隐患排查工作。

当天晚上，夜班当值的王天智一层又一层地仔细巡查着图书馆，尤其是水电情况。尽管劳累了一个白天，疲惫和困意在夜里不时袭来，每次都要打起十二分精神，他还是坚持一遍又一遍，上上下下地重复相同的工作。当凌晨4点左右，“莎莉嘉”带来的风势雨势加大，王天智更是不放心地多次跑去查看他最担心的玻璃窗和大门玻璃门，几乎成了本能的习惯。直到第二天下午，风雨转小，他才长松了一口气，但仍不敢放松警惕。18日的晚上7点多，晚班的同事来换班，当他完全松懈下来时，才发现自己连澡都没洗。

作为一名后勤保卫处的普通一员，在这样一个风雨交加的恶劣天气里，王天智为了大家顾不上小家，坚守着普通员工的平凡。

➤ 郑冠波：风雨漩涡中的“第一时间”

10月12日，学生工作处召开各学院学工办主任会议，部署防风教育与宿舍安全排查工作，“莎莉嘉”还未到，但学生工作处处长郑冠波早已在会上对别人也对自己下了“第一时间”行动命令。

“第一时间”——“莎莉嘉”来袭前，他的时间以读秒算，会议部署、实地检查、工作协调……件件工作都是确保学生安全万无一失。17日上午，召开学工口预防台风会议，布置抗风救灾工作；会后，陪同王承庆书记检查校园抗击台风准备工作情况；17日晚上，召开预防台风紧急会议，布置1256名学生转移工作。

第一时间的行动，始终围绕的是学生的利益。台风登陆影响期间，全体在校生的安危牵动了无数人的心。作为学生工作管理队伍的领导，紧紧地与学生联系在一起，由于妥善转移安置工作及时，6000多名留校学生零伤亡。

第一时间的行动，也包含了第一时间爱心。18日早上，刚刚结束转移安置学生的工作后，还没喝过一口水、吃过一口饭的郑处长，又赶忙配合总会计师黄银珍协调后勤公司为学生送早餐、中餐，只为让同学们感到学校的温暖。

第一时间的行动，也在台风后。19日上午，天刚放亮，郑处长又早早的出现在校园里，走走看看，嘴里不时地嘟囔着什么。一会儿，看到老师们都来了，提前观察过“战场”的他，又组织老师和学生参加灾后劳动打扫校园卫生。

由于对抗风救灾工作，做到提前布置，及时组织，紧急应对，灾后重建，全校学生在台风中都没有发生安全事故，灾后的校园很快恢复整洁如故。

【风雨团队】

➤ 奔赴灾区的科技救助队

10月20日至22日，由学校党委书记王承庆带队的海南职业技术学院精准扶贫定点村灾后服务工作队，以及由国家级教学名师、高级畜牧师、副校长马乃祥教授等18名技术骨干组成的海南职业技术学院灾区科技救助队，奉命分别奔赴东方市我校精准扶贫定点村板桥镇新园村和屯昌县开展灾后消杀防疫及恢复生产技术服务活动。



灾后科技救助队先后为6家养殖业企业、2个个体养殖户、1家农贸交易市场、1家屠宰场和3个专业合作社提供了防疫消杀服务，讲解灾后消毒所用药水、使用方法，宣讲畜禽疫病防控知识，详细了解养殖户的受灾情况及灾后养殖过程中存在的问题，并及时给予专业指导。畜牧兽医专业专家师丽敏为脚园村王高友牛养殖场的牛群进行了治疗。

精准扶贫定点村灾后服务工作队为新园村带去了扶贫物资，走到田间地头查看作物的受损情况。学校农作物专家白永莉副教授利用专业知识，在田头详细解答农户所提出的香蕉、茄子等农作物病虫害问题，给农户讲解台风过后农作物容易产生的病症以及应该如何防治等，并为村民提供了网络营销培训。

成立于2014年7月的灾区科技救助队，主要由科技处、热带农业技术学院动植物防疫、畜牧兽医、园艺技术等专业技术骨干组成，已多次参加海南省灾后消杀防疫及恢复生产技术服务活动，与各市县建立了良好的合作关系，服务也一直得到了相关地区群众的充分认可。10月20日，海南广播电视台总台新闻频道以《专家团队支援灾后防疫，重点防止外来疫病传入》为题对我校灾后服务工作进行了电视新闻报道，多家网络媒体也对活动进行了报道。灾区科技救助队向社会各界展现了我校作为全国示范性高职院校的社会责任担当。



➤ 又见“蓝衫军”——青年志愿者们的炫蓝行动

10月19日，海职院校园内路面的清扫、设施的清理，校园外海口火车站路面和花坛的清扫清理，附近渔民船只的归位，到处都有一抹靓丽的蓝色，海南职业技术学院的青年志愿者们又在“炫”身上的蓝马甲了，那件蓝马甲，蓝得让人安心，让人温暖。

“莎莉嘉”未到，“蓝衫军”走进每间宿舍，督促同学们检查门窗，进行台风防范知识宣传，主动参与晚间轮流值守；

“莎莉嘉”来了，“蓝衫军”自发开展宿舍楼“2小时一巡”的逐层巡楼活动，将发现的突发情况及时报告给值班老师，协助做好校园安全防护工作；



“莎莉嘉”走了，“蓝衫军”散步在学校各处，参与校园路面的清扫，协助垃圾装车，湿哒哒的残枝落叶扫不动就用手捡，防护手套不够了也一样搬东西，从早上8:00到下午近18:00，变身“盒饭族”，吃饭继续工作。

志愿者李汶峰特意穿着军训鞋来干活，如果不是舍友几天后说起，大家都不知道他那天鞋破了，脚刮伤了；志愿者陈玲，虽然个头小小，可做什么都赶在别人前面，刚帮忙装走了一车来及，她就拿起扫把开始扫叶子……

“出动！”——身穿蓝马甲的这群海职学子们，总是这样的朝气蓬勃，骄傲地“炫”出身上的那抹亮蓝，在校园内外赢得了众人大大的点赞。

➤ 民兵连：迷彩青春两不负

10月19日上午，“莎莉嘉”离琼后的海职院校园，一片灾后恢复的忙碌景象。

一群身着迷彩的“阿兵哥”悄然出现在最需要的地方，他们就是由50名在校大学生组成民兵连。

8个小时的工作时间，40余车树木残枝，我们看到的是每一棵正在作业的树木前，民兵们自觉的行动：有序地排队，无声地走向需要搬运的残枝，抬臂送上车，返回，一遍又一遍，周而复始。



原本因为腿伤正在宿舍休养的民兵徐华，自己看到校园灾后恢复工作的通知后，不顾腿伤毅然参加灾后恢复工作。无论如何劝阻，他还是一次又一次地默默加入队伍，弯腰捡起地上的树枝，拖着树枝一瘸一拐地走向垃圾车；连续8个小时的体力工作对体重近180斤的民兵张传文来说算是一个极限挑战，汗水多次湿透了身上的迷彩服，整个人就像刚刚从水捞出来的一样，而他始终坚持了下来……

“我是一个兵！”，“我是海职院的学生！”——年轻朝气的民兵连民兵，有着军人吃苦耐劳的韧性，克服困难的血性，有着大学生的勇于担当和海职院学子的主人翁精神，他们用自己的行动诠释了现代大学生民兵能文能武，迷彩青春两不负的傲人风采！



➤ 学生工作队伍：备受信任的定海神针

10月17日的晚上，行政楼的灯光亮了很久，财经学院的党总支书记方亿群、热带农业技术学院的党总支书记吴多清、商学院的学工办副主任皮琼还在研究着工作。台风来之前，他们已经带着辅导员和学生干部完成了所有学生宿舍的巡查和安全宣教工作。

本以为可以给家里做做防风加固的他们，却在23:00左右，才走出专项工作会议的会场，然后带着学生干部走进各自的办公室，开始就会上布置的学生紧急转移工作进行紧张的统计、分配，根据会议的要求拟定详细的方案。随后，他们分别拿着拟定的方案，走进各自的学生宿舍，开始敲开一间宿舍又一间宿舍的们，跟每一个学生进行沟通和交流，进行紧急撤离的动员和计划安排的通知。

10月18日的凌晨近3点，风雨开始有些大了，这一群人才陆续离开6、7栋学生宿舍楼。

10月18日上午6:40，他们又出现在宿舍楼上，开始准备组织学生撤离。7:00，1256名学生平稳有序地离开寝室，8:00，全部按分配计划入住完毕。

每当台风来袭，学生工作队伍往往都要经历不眠的风雨之夜。18日整天，各学院的党总支（直属党支部）书记们，都来到了学生宿舍楼里。他们或是查看被转移学生的情况，到接收转移学生的学生寝室跟学生谈心，直到台风警报解除，又安排学生们有序返回原住的寝室；他们或是协助其他学院转移学生，或是到各自的学生宿舍了解学生的需求，安抚不能出门学生的情绪……

学校领导曾经指出备受学生信任的学生工作队伍是一所学校学生工作的定海神针，高度赞扬我校的学工队伍是一支“能打仗、打胜仗”的队伍。这也是一支全部由共产党员组成的队伍，在抗击台风的时间里，坐镇一线，学工队伍既当指挥员，也当战斗员，用自己的行动书写了一名共产党员对责任的理解与担当。



➤ 后勤保卫处团队：迎战“莎莉嘉”的先锋队



在抗击台风“莎莉嘉”的现场，活跃着这样一支的队伍。他们扫垃圾、拖断枝、搬树干，这些平常看起来只有“环卫工人”干的体力活，在他们手里同样干得出色。不论在台风来临前的“黄金时间”段里，还是在台风后 30 摄氏度的高温天气下，他们以“干嚼日月换新天”的气势赶时间，战高温，斗风雨，为恢复美丽校园尽心尽力，向人们展示着后勤保卫处的独特风采。

“这是我们的工作啊。”安全保卫科的符兴能如是说道。不仅是符兴能，还有后勤保卫处的叶飞、张德林、潘纪超、吴乃专、李海岛、王天智、黄克财、冯丽清等同志在台风来临之前，根据学校的防风工作部署，把校园内的树木进行加固、排查校园内是有逗留的车辆和人员、对学校办公楼、教学楼、图书馆等建筑物逐一排查，门窗是否关紧或者损坏。物业科的谢益存和王宏颖检查不间断电源的电量是否充足，为保障不间断的用电设备的使用；检查备用发电机，并将其油料补充满，以保障学校在台风期间的正常供电；检查学校各个配电房是否存在安全隐患，能否满足台风期间的正常使用；检查地下室 12 台抽水泵，是否能正常运转，以备台风期间将积水抽排。

台风登陆，他们带着安全帽、身披雨具，巡查校园和生活区，协助转移学生，黄仁植没有值班任务却因为担心实训楼根本无法安心在家里，在风雨中骑着电动车一头扎入滨涯路农垦中学路段那淹没过小腿的积水赶到学校，一同与学校抗灾小组参加实训楼积水的排除工作。



台风离境，迎来炎炎烈日。早上 8 点不到，火辣的太阳已将整个校园笼罩，闷热干燥的气温令人不适。风后的高温无雨天气，致使校园被风吹倒的好多的树木失去养分，叶子枯萎掉地满地，一些生活垃圾和着雨水也在太阳底下暴晒，发出阵阵腐臭的味道。尽管是这样的工作环境，但没有挡住陈山、黄仁植等人的灾后重建的步伐。

在每一处清理现场，粗大的树干，他们一人搬不动，就两人抬；两人抬不过，就多人扛，大面积的垃圾杂物，一个中心清不完的任务，他们就主动携手帮忙，每干完一处，还来不及喘口气，又接着转战下一个战场，在大家齐心协力之下，校园逐步恢复干净。他们中，物业科黄克财长时间锯树，一天下来腰酸腿疼，甚至手臂都拿不起筷子吃饭，综合科的靳蓉极力抢修电话线路故障，校医胡迎春奋战在风后防疫的工作上。



他们没有豪言壮语，清扫、搬运，重活累活抢着干，以坚韧和顽强，在岗位上为救灾工作忘我的忙碌着，连午饭都是席地而坐仓促解决。

即使台风导致灾后恢复工作的强度加大，可他们的心里依然无怨无悔，因为他们只有一个信念，再累、再苦，也要让校园尽快恢复往日的美丽。他们，是海职院迎战“莎莉嘉”的先锋队。

➤ 后勤公司团队：在危险的时刻，不曾离开



他们当中，有人已经连续在岗位上工作了三个昼夜，显示服务参加社会培训的人员，接着是为应对“莎莉嘉”做着各种防风准备，然后在“莎莉嘉”登陆的那天为被转移的学生提供服务，这是招待中心的工作人员；

他们当中，有人两天未曾合眼，为了保证安全，在风雨中拿着对讲机发不出一条又一条的指令，接到指令的人则迅速地进行集合抢险或是分组进行巡查，这是保安队长和保安人员；

他们当中，有人每天不时地埋头清扫着生活区的校道、宿舍楼里的公共区域，或许会因为来往的师生一个善意的微笑或听见一声“早上好”，就笑开了颜。在“莎莉嘉”登陆这天，别人接到停工停课的通知，他们却在生活区的警务室里，穿着雨衣雨裤随时待命，当接到抢险排险的通知，他们就迅速赶到相应的地点，虽然雨水不停打在脸上，却带着笑容完成任务，这是清洁工队伍；

他们当中，有人坚守着宿舍楼大门，不让学生轻易离开，因为害怕年轻的学子们遭遇危险，甚至有人顾不上家，只能把孩子带到工作岗位带在身边照顾，这是楼管……

我们说，最危急的时刻，在最平凡的岗位上，最能看出一个人的人性光芒。虽然我们平时常常对后勤的服务工作有着各种挑剔，却不可否认，在危险的时候，他们依然不离不弃。

